
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 21/10/2024 
 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
  Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
  Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 
  Τον κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
 

ΘΕΜΑ:  «Διαμαρτυρία της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Κυλικείων Δημοσίων και Ιδιωτικών 

Σχολείων (ΠΟΚΔΙΣ) για συνθήκες άδικης φορολογικής και λοιπής  μεταχείρισης 
από το ελληνικό Δημόσιο των ιδιοκτητών κυλικείων στα σχολεία της χώρας» 

 

Κυρία και Κύριοι Υπουργοί, 

Από το Νοέμβριο του 2023, μετά την ανακοίνωση των νέων φορολογικών διατάξεων, η 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Κυλικείων Δημοσίων και Ιδιωτικών Σχολείων (ΠΟΚΔΙΣ), όπως μας 
πληροφόρησε σχετικά, ενημέρωσε αναλυτικά με υπομνήματα όλα τα σχετιζόμενα με τον κλάδο 
της υπουργεία, σχετικά με τις ιδιαιτερότητες των συνθηκών υπό τις οποίες λειτουργεί ο κλάδος 
που εκπροσωπεί. Όπως μας ειπώθηκε, επισημάνθηκαν νόμοι και παράμετροι, οι οποίοι 
περιορίζουν, τόσο τον χρόνο εργασίας, όσο και το εισόδημα των επιχειρηματιών 
επαγγελματιών που διατηρούν σχολικά κυλικεία, αλλά και την κοινωνική ζωή των ίδιων και της 
οικογένειάς τους. Συγκεκριμένα, οι ιδιοκτήτες σχολικών κυλικείων κατέγραψαν ενώπιόν μας τα 
παρακάτω, που περιλήφθηκαν, κατά τις δηλώσεις τους, σε ενημερώσεις, τις οποίες έλαβε η 
κατά περίπτωση αρμόδια πολιτική ηγεσία, όπου αποτυπώνεται όλο το εύρος των δυσχερειών 
που αντιμετωπίζουν ασκώντας το επάγγελμά τους, ως εξής: 
 
Α) Εξυπηρετούν συγκεκριμένο αριθμό ανηλίκων μαθητών για τον οποίο πληρώνουν ανάλογο 
μίσθωμα στο σχολείο, αλλά από το σχολικό κυλικείο ψωνίζει, κατά μέσο όρο, μόνο το 1/3 των 
φοιτούντων παιδιών.  
 
Β) Υπάρχει συγκεκριμένη περιοριστική λίστα με επιτρεπόμενα προϊόντα προς πώληση, η 
οποία είναι πολύ μικρή και δεν καλύπτει το εύρος των αναγκών της σχολικής κοινότητας.  
 
Γ) Υπάρχει διατίμηση για τα περισσότερα από τα επιτρεπτά προϊόντα προς πώληση στα 
σχολικά κυλικεία, η οποία έχει να αναθεωρηθεί από τον Σεπτέμβριο του 2022, την ώρα που ο 
πληθωρισμός έχει αλλάξει ριζικά το κόστος των πρώτων υλών και πολλών σχετικών με το 
κυλικείο αγαθών. Σημειωτέο, δε ότι, δεν υπόκειται η επαγγελματική δραστηριότητα του κλάδου 
στο μειωμένο ΦΠΑ, όπως θα ήταν αυτονόητο για τα διατιμημενα προϊόντα. 
 
Δ) Ο μέσος όρος ημερών εργασίας όσων λειτουργούν σχολικά κυλικεία, πανελλαδικά, δεν 
ξεπερνά τις 135, ενώ, πολύ συχνά, χάνονται ημέρες εργασίας («μεροκάματα») για πάρα 
πολλούς απρόβλεπτους λόγους, όπως είναι η απουσία εκπαιδευτικών, η οποία συνεπάγεται 
κενές ώρες σε πολλαπλά τμήματα, οι εκδρομές, οι γιορτές, οι συνελεύσεις εκπαιδευτικών, οι  
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τοπικές γιορτές, οι καταλήψεις των μαθητών, τα έντονα κατά τόπους καιρικά φαινόμενα κλπ. 
Τις ημέρες αυτές, προκύπτει οικονομική ζημιά από το εμπόρευμα που δεν πωλείται, ενώ, έχει 
ετοιμαστεί προς διάθεση. Πέραν των πραγματικών ημερών, βάσει της νομοθετικής διάταξης η 
οποία διέπει την λειτουργία του σχολικού κυλικείου, ο μέγιστος αριθμός εργασίμων ημερών για 
τα σχολικά κυλικεία είναι 189, εκ των οποίων, αφαιρούνται ημέρες, ανάλογα με τις συνθήκες.  
 
Ε) Μεγάλη οικονομική πληγή για τον κλάδο είναι η μη τήρηση των κανονισμών του σχολείου, 
όταν, στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, οι εξώπορτες των σχολείων παραμένουν ανοιχτές 
και οι μαθητές παραγγέλνουν μέσω «delivery», οτιδήποτε άλλο, εκτός από αυτά που έχει το 
κυλικείο. Πέραν, δε, της οικονομικής απώλειας για τους ανωτέρω επαγγελματίες, προκύπτει 
συχνά και κίνδυνος για την ασφάλεια των μαθητών, όταν στο κάθε σχολείο μπορεί να εισέλθει 
το οτιδήποτε.  
 
Στ) Κάθε χρόνο, ο αριθμός μαθητών σε όλα τα σχολεία μειώνεται, με αποτέλεσμα να μειώνεται 
και το εισόδημα των επαγγελματιών του κλάδου.  
 
Παρά τις ανωτέρω ιδιαιτερότητες που δικαιολογούν την ανάγκη μιας περισσότερο ευνοϊκής 
μεταχείρισης των ιδιοκτητών σχολικών κυλικείων από τους υπόλοιπους επαγγελματίες, οι 
εκπρόσωποι της ΠΟΚΔΙΣ μας εξέθεσαν τις πτυχές μιας άδικης και εξοντωτικής μεταχείρισης 
που αντιμετωπίζουν σε κάποιους τομείς, η οποία αναλύεται ως εξής: 
 

Ι) Λόγω καθυστερήσεων στις φορολογικές εκκαθαρίσεις, οι οποίες στην πλειοψηφία των 
περιπτώσεων, ολοκληρώθηκαν εντός του περασμένου Σεπτεμβρίου, οι εκπρόσωποι της ως 
άνω Ομοσπονδίας μας πληροφόρησαν, πως έλαβαν ενημέρωση από εκατοντάδες 
κυλικειάρχες για το ότι εξαιρέθηκαν από το δικαίωμα δωρεάν φιλοξενίας των παιδιών τους 
στους παιδικούς σταθμούς, από την φοιτητική στέγαση των τέκνων τους ή από το φοιτητικό 
επίδομα ενοικίου, από το κοινωνικό τιμολόγιο, από την υποδοχή των τέκνων τους στα ΚΔΑΠ, 
από το Επίδομα Τέκνων και από άλλα δικαιώματα, λόγω της μη κατοχής του εκκαθαριστικού 
τους, η οποία απώλεια δικαιωμάτων αντιστοιχεί σε χιλιάδες ευρώ επιβάρυνση ανά οικογένεια.  
 

ΙΙ) Στην αρχή του τρέχοντα μήνα, οι ιδιοκτήτες σχολικών κυλικείων ενημερώθηκαν για το ότι 
νέα εσωτερική οδηγία της ΑΑΔΕ θα θεωρούσε ως βάση, προκειμένου για την εκκαθάριση των 
φορολογικών δηλώσεων των σχολικών κυλικείων, τις 255 ημέρες λειτουργίας των κυλικείων 
στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και τις 274 αντίστοιχες στην δευτεροβάθμια. Στα πλαίσια αυτής 
της πρακτικής, πολλοί ιδιοκτήτες κυλικείων, των οποίων, σημειωτέο, είχαν ήδη εκκαθαριστεί οι 
φορολογικές δηλώσεις, διαπίστωσαν ότι θα επιβαρυνθούν περισσότερο, καθώς, το ποσό 
οφειλής τους ως φόρος εισοδήματος διπλασιάζεται.  
 
Οι εκπρόσωποι του κλάδου των σχολικών κυλικείων, συνοψίζοντας το σύνολο των 
προβλημάτων τους, διαπιστώνουν ότι επιβαρύνονται με τεράστια φορολογία, όντας πενιχρά 
αμειβόμενοι, δεν λαμβάνουν κανένα οικονομικό επίδομα, ούτε έχουν οποιοδήποτε 
επαγγελματικό δικαίωμα, που απολαμβάνουν άλλοι κλάδοι εργαζόμενων. Περαιτέρω, τα 
παιδιά τους είναι εκτός παιδικών σταθμών, ενώ, οι γιοί και οι κόρες τους που είναι φοιτητές  
καθίστανται ανήμποροι να ανταπεξέλθουν στα έξοδα της καθημερινής τους επιβίωσης. Οι 
εκπρόσωποι του κλάδου των σχολικών κυλικείων θεωρούν ότι ειδικά οι αρμόδιοι για τις 
αποφάσεις του καθεστώτος φορολόγησής τους στην ΑΑΔΕ όφειλε να λάβουν υπόψη τις 
παραπάνω αντικειμενικές ιδιαιτερότητες, που κατατάσσουν τους ιδιοκτήτες σχολικών 
κυλικείων στους χαμηλά αμειβόμενους επαγγελματίες, λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω 
δεδομένα, όπως αυτά περιγράφηκαν αναλυτικά στις παραγράφους με σήμανση από ‘’Α’’ ως 
‘’Στ’’ της παρούσας. Μας διαβεβαίωσαν, δε ότι, θα διεκδικήσουν με κάθε τρόπο την δικαιότερη 
δυνατή αντιμετώπιση των επαγγελματιών με Κωδικό Άσκησης Δραστηριόητας (ΚΑΔ) 
56.29.2004, που τους αφορά. Ως εκ τούτου, οφείλουμε να ομολογήσουμε ότι, εκ των 
παραπάνω περιγραφόμενων, οδηγείται κανείς εύκολα στο συμπέρασμα, πως όλος ο κλάδος 
έχει πέσει θύμα μιας καταπιεστικής πολιτικής από την Πολιτεία, που αγγίζει τα όρια του 
σχετικού ποινικού αδικήματος. 



 

 

 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

1. Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες, στο μέτρο της 

δικαιοδοσίας που σας αναλογεί θεσμικά, έτσι ώστε οι αρμόδιες για την λειτουργία των σχολείων 

τοπικές δημόσιες Υπηρεσίες να προβαίνουν σε γνωμάτευση περί του αριθμού ημερών 

λειτουργίας των σχολικών κυλικείων σε κάθε Δήμο, ανά την Επικράτεια και το σχετικό πόρισμα 

να δρομολογείται προς τις κατά τόπους αρμόδιες οικονομικές αρχές για να μην καθορίζουν 

αυθαίρετα τις ημέρες αυτές οι αρμόδιες Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, επιβαρύνοντας δυσανάλογα με 

άδικα διαμορφωμένες φορολογικές οφειλές τους ιδιοκτήτες σχολικών κυλικείων;  

2. Προτίθεστε να μεριμνήσετε καταλλήλως για την ελάφρυνση του ποσού φορολόγησης ανά 

ημέρα λειτουργίας των σχολικών κυλικείων, ενόψει των παραπάνω περιγραφόμενων 

δυσχερειών που ταλανίζουν τον κλάδο, τις οποίες περιγράφει η κλαδική Ομοσπονδία ΠΟΚΔΙΣ 

στις παραγράφους της παρούσας με σήμανση από ‘’Α’’ ως ‘’Στ’’; 

3. Προτίθεστε να μεριμνήσετε καταλλήλως, στο μέτρο της δικαιοδοσίας που σας αναλογεί 

θεσμικά, για την κατ’ εξαίρεση παραχώρηση δικαιώματος δωρεάν φιλοξενίας των παιδιών των 

ιδιοκτητών σχολικών κυλικείων στους παιδικούς σταθμούς, για την  κατ’ εξαίρεση παραχώρηση 

δικαιώματος δωρεάν φοιτητικής στέγασης στα τέκνα των ιδιοκτητών σχολικών κυλικείων που 

είναι φοιτητές, για την  κατ’ εξαίρεση παραχώρηση δικαιώματος είσπραξης επιδόματος 

φοιτητικού ενοικίου από τα τέκνα των ιδιοκτητών σχολικών κυλικείων, για την  κατ’ εξαίρεση 

παραχώρηση δικαιώματος χρήσης του κοινωνικού τιμολογίου στην κατανάλωση ηλεκτρικού 

ρεύματος από τους ιδιοκτήτες των σχολικών κυλικείων, για την  κατ’ εξαίρεση παραχώρηση 

δικαιώματος συμμετοχής των τέκνων των ιδιοκτητών σχολικών κυλικείων στα ΚΔΑΠ και για 

την  κατ’ εξαίρεση υπαγωγή των ιδιοκτητών σχολικών κυλικείων στη λίστα των δικαιούχων 

είσπραξης Επιδόματος Τέκνων, χωρίς για όλες τις παραπάνω παροχές να προϋποτίθεται η 

εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσης των ιδιοκτητών σχολικών κυλικείων, ενόψει των 

ιδιαιτέρων συνθηκών άσκησης του επαγγέλματός τους, που τους κατατάσσουν στους χαμηλά 

αμειβόμενους ελεύθερους επαγγελματίες; 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

 




